A feladatot a linearis programozas grafikus modszerével oldjuk meg Ha a beteg az els6 gyogyszerbdl x, a méso-
dikbol y tablettat vesz be naponta — ahol x és y gyanant csak pozitiv egész szamot fogadunk el —, akkor A-, B-, C- és
D-vitaminbol rendre 3z, x + y, x + 3y, ill. 2y egységet kap. Ezt az adott vitaminsziikséglettel egybevetve a kinalkozé
egyszertsités utan a kovetkezs egyenlGtlenség-rendszert kapjuk:

(1) x> 1,
(2) z+y=>9,
(3) x + 3y > 15,
(4) y> 1.

Az egyes egyenlGtlenségeknek eleget tevs x, y szamparokat a derékszogl koordinatarendszerben egy—egy félsik
rdcspontjai abréazoljak (vagyis az olyan pontok, melyeknek mindkét koordinatdja egész szam), éspedig az

=1, r+y=09, r + 3y = 15, y=1

egyenessel kettévagott siknak mindig azon a felén levs racspontok, amely nem tartalmazza a koordindtarendszer
origojat. A hatarolé egyeneseken levd racspontokat mindig a figyelembe vett félsikhoz tartozoknak vessziik, mert (1)—
(4) mindegyikében az egyenldség megengedett. — Abrank csikozott S sikrésze mutatja, hogy vannak olyan racspontok,
amelyek mind a négy egyenl6tlenségnek eleget tesznek. S-et a Cq (1, 8), Cy (6, 3) és C3 (12, 1) szOgpontokat ebben
a sorrendben 06sszek6ts szakaszok hatéroljak, tovabba az x = 1 egyenesnek y > 8 félegyenese és az y = 1 egyenesnek
x > 12 félegyenese.

I. A bevett tablettak egyiittes szdima N = x + y. N-nek nagyobb és nagyobb természetes szam értékeket adva
a megfelel§ egyenes jobbra folfelé ugrasszerien tavolodik az origotol, elgszor N = 9 esetében halad at S-hez tartozéd
racspontokon, éspedig a C1Cy szakasz racspontjain. Eszerint a betegnek naponta minimélisan 9 tablettat kell bevennie,
és ha annyit vesz be, az elsé gyogyszerbdl legalabb 1-et és legfeljebb 6-ot vegyen, a hatralevs szamu tabletta a masodik
gyogyszerbdl veendd.

IL. Elég az 1 napi K = 20z + 60y (fillér) koltséget vizsgalnunk, az Osszes koltség ezzel egyenesen ardnyos, vizsgal-
hatjuk azonban a K/20 = k = = + 3y kifejezés értékét is. Ennek is egész szamnak kell lennie. k-t novelve a megfelels
egyenesnek elGszor a CoC3 szakaszon van kozos racspontja S-sel: Ca, a P (9, 2) pont és Cs; barmelyik szerint adagolva
a gyogyszert, a napi koltség K = 3 Ft.

III. Erre a kérdésre csak az adag bevételére és a felszivodasra vonatkozo feltevések mellett valaszolhatunk. Csak
egyféle gyogyszert szedve kézenfekvs tgy venni, hogy a felszivodasi id6 egyenesen ardnyos a bevett tablettak szémévalE
hacsak a beteg a gyogyszer bevételétdl a felszivodas befejezéséig semmit sem vesz magéhoz. Ezen feliil feltessziik, hogy
kétféle tabletta egyideji bevétele esetén a felszivodési id6t Osszeadassal kapjuk a két gyogyszerfajta szoéban forgd
mennyiségének felszivodasahoz sziikséges id6kbdl, més széval hogy egyik gydgyszer sem serkenti, sem akadalyozza
a masik felszivodasat. Egységnek véve az els6 gyogyszer 1 tablettdjanak felszivodasahoz sziikséges id6t, a bevett
mennyiség felszivodasi ideje T = x + 2y. Megrajzolva pl. a T = 6 értékkel adddo egyenest, majd a vonalzot errdl
parhuzamosan tolva S felé, elsének a Cy pontot érjiik el, tehat a felszivodasi id6 6 tabletta els fajta, és 3 tabletta
maésodik fajta gyogyszer adagolasa esetén a legkisebb.

'Lasd pl. a kovetkez cikket: Scharnitzky Viktor—Surdnyi Janos: A linearis programozéasrél, K. M. L. 25 (1962/11) 97-104.
2 Annak ellenére, hogy — mint ismeretes — az emberi szervezet altaldban nem tarolja a vitaminokat.



IV. Ez az adagolés szerepelt a minimélis darabszam és a minimalis koltség optimalis megvalasztasaban is, tehéat az
utols6 kérdésre igenléen valaszolhatunk.

Jahn Liszlo (Gy6r, Benedek-rendi Czuczor G. g. III. o. t.)

Megjegyzés. Az 1. és 1I. kérdésre grafikus abréazolas nélkil is valaszolhattunk volna, mert az N és k kifejezés
véletleniil azonosnak adodott (2), ill. (3) bal oldalaval. Ezért adodott mindkét kérdésre egyszerre tobb megvalasztas
is. S6t — a dimenzioktol eltekintve

N+k=(z+y)+ (z+3y) =2(z+2y) =2T,

ezért abrazolas nélkiil kimondhattuk volna: ha van olyan (z, y) értékpar amelyre N és K mindegyike minimalis,
ugyanerre az (x, y) parra T is minimalis.



